

開放文學 – 江湖俠義 – 小八義
第六十五回 孫氏罵金亨傷天害理 雲平欲搬兵救回阮英

詩曰：

阮英不該多貪財 人為財死惹禍災
金亨將他鎖在櫃 居長不應害嬰孩
多得豪傑心靈巧 假裝鬼號櫃乍開
身穿紙衣將人嚇 死中求活跑出來

方才言講，金亨叫他出銀櫃，阮英不願出來，一定要多拿金銀。金亨在石櫃外暗暗的思想，好一陣後悔，我不應該將那猴子帶來盜取銀兩。阮英雖小，能神偷妙盜。我帶他來這次他卻全都知道了來蹤去路，他要是沒了銀子使用，他就長來此盜取銀兩，這是我的飯碗，真叫他奪去了。

金亨思想實為難 不應待他這一番 真是怨我作的錯自己所為不魁元 阮英年幼會神盜 他的巧技比我全皆因我能偷銀庫 會開鐵鎖不費難 家中所用賴這裡營中銀子來運搬 阮英他將我盤問 實話不該對他言是人卻有猴子怪 我真入了他套圈 自己越想越後悔人老不如小兒男 倘或常偷敗了事 將我揪出去見官不但不能得飽暖 反到不能身平安 低頭想起一條計何不如此就這般

金亨想道：「叫他他不出來，他是貪心不足，倘或惹出禍來，把我也拿去問罪了，不如將他鎖在石櫃裡邊就算完了。想罷，又叫道：「猴子你快出來罷！你再要不出來被看銀庫人知曉，就要難逃性命。」

猴子櫃內說知道 我還要拿赤金條 拿了幾條就出去伯父不用把話明 倘或說話聲音大 被人聽見禍就招金亨伸手拿起鎖 櫃蓋蓋緊細觀瞧 將櫃對準鎖鼻子咯嚨一聲鎖上了 阮英櫃內嚇一跳 不由著急發了號猴子櫃裡叫伯父 我要出去看不著 阮英里邊發急躁不能出櫃難逃脫 一連問了好幾句 不聽金亨把話交小爺櫃內明白了 如同心中似油燒 可恨老賊心太狠不該害我一命消

阮英被金亨鎖在石櫃裡邊，怎樣叫他，他也就不言語了。金亨心中想道：叫你出來你不出來，這時候你再想出來，料也就不能，也該死在櫃內。他要在櫃內喊叫，被看庫人等聽見，必把他拿出來，焉能活命呢？老賊金亨心狠意毒，他將阮英鎖在石櫃裡邊就算不管了。由窟窿鑽出來，又將窟窿上好了。

跳下柵頭，來到高牆跳出來回家去了。單言講不著。且說得是阮英被金亨將他鎖在石櫃以內，真正的著急害怕，好不心慌意亂。

阮英櫃內暗著急 不由兩眼淚雙滴 可恨金亨心狠毒將我鎖在石櫃內 素日與他無仇恨 他也與我沒罅隙為何要將我害死 人心隔腹實難知 初次會面也不錯他又與我叫盟姪 說是與我先人好 八拜之交對我提留在家中待酒飯 爺子夫妻同桌吃 盤問許多家務事看他面上真歡喜 並沒看出心不善 這才提起偷銀子我要跟他偷銀兩 慷慨應允不推辭 不該將我鎖在櫃要害人命非容易

阮英在櫃內自思自歎：人要害人的性命不是容易。與他又往日無仇，近日無恨，也沒有殺父之仇，無不共戴天之恨，他為何將我鎖在石櫃裡邊呢？我要不嚷呢，我就死在這石櫃以內了。

阮英櫃內暗傷情 這樁事情難知情 說是與他無仇恨因何害我命殘生 要說與他有仇恨 今日初次相逢叫我難料這樁事 實在心中難得明 臨死落個糊塗鬼想要知道萬不能 忽然想起一件事 三盜透籠他知情接劍之人與他近 同他兒子有交情 是他過房乾兒子長青常往他家中 怕是我把長青找 接劍之事不善容他恐不是我對手 較量勝敗難保贏 所以他才先害我免去找他論雌雄

阮英他在櫃內，忽然想起接劍之人時長青與他兒子水耗子金貴，有交情，乃是金亨乾兒，又常常的住在家中。金亨怕的我來尋找時長青焉能善罷干休。又恐怕他難把我敵住。

忽然想起事一樁 好個惡賊老金亨 怕我去把長青找先叫我命活不成 將我鎖在石櫃內 害我一命赴幽冥他要回到家中去 雲平必要問分明 也必將事要瞞哄無中生有把他懵 倘或云平知此事 未必真能將他容也要與我把仇報 那是我的義氣兄 如若雲平不義氣怕他父子有奇能 我與雲平未交久 萍水相逢一賓朋俗云交淺深別講 忽然想起眾英雄 弟兄六人曾結拜全是知己同死生

交朋友有遠近，花雲平本係沒有深交情，並未同過患難，焉能替我報仇？

忽然間想起了結拜的眾好漢來了，此時也不知他們都在何處。

馬渴欲飲長江水 人到難中想賓朋 記得六人曾結拜患難相扶好兄弟 皆因徐兄身遭難 州官將他下監中為他搶牢反過獄 將兄救出死復生 替他殺死賈氏婦救他大戰眾官兵 徐家搬到孔家寨 又怕官兵拿眾雄復又拿在深山去 周母想起周景隆 眾位弟兄將山下尋找周兄分西東 為救梁氏秀英嫂 三盜透籠斬妖僧偏又遇見這樁事 接劍之人把我坑 莫非他是勾死鬼半路又見小英童 鬼使神差一般樣 死在此處誰知情這時候想起來眾英雄，也不知他們的下落。可歎我被金亨害死，無人知道我阮英死在此處。越想越惱，連肝連膽的好一陣痛酸。丈夫有淚不輕彈，皆因未到傷心處。阮英想起了朋友，不由的落淚。

小爺遭難想賓朋 弟兄個個是英雄 二哥孔生多義氣仗義疏財交弟兄 大哥尉遲武藝好 血心熱膽真性情三哥文標有大志 保鏢在外有名聲 四哥永豐多愣怔與我如同同一母生 五哥周順文才好 他是宦官貴相公第六就算我年幼 文武弟兄有大能 我是愛把不平打專管人間事不平 喜的忠臣與孝子 要遇惡霸定難容我沒做過傷天事 而今臨死不善終 生有處來死有地今日死了我阮英 五位哥哥不知曉 沒人前去把信通知若他們要知道 必要與我冤仇伸 拿住金亨著刀刺亂刀分屍理應當 從此不能再見面 想見阮英萬不能弟兄要得再相會 除非三更在夢中 這世不能將仇報再等來生窄路逢 阮英死後魂不昧 我必托夢見盟兄盟兄個個稱豪傑

替我報仇殺金亨 將他一家全殺死叫他知道眾英雄 天網恢恢疏不漏 報應循環造的清未害人來先害己 就怕人容天不容 你要害我該想到自己也有小兒童 人若害他你怎樣 父子之情必心疼他人之子你害死 人比自心一樣同 天理昭彰非小可為何害人損陰功 我要死後難饒你 閻王殿前把冤伸話說阮英在櫃內想起眾弟兄，又恨忿金亨狠毒，書且不表。單說得是金亨由藏兵營的後牆跳出來，直奔金家灘而來了。大約有二更多的時候，就來到了自己的門首。他從門旁跳進院內。

老賊回到他的家 屋中有燈等著他 孫氏老婦未歇睡走進屋中把話明 此時你還等著我 孫氏觀瞧將話答阮英他跟你出去 為何不帶他回家 金亨聞聽孫氏問這邊反倒笑哈哈 猴子今夜難活命 他被官兵把他拿不叫他去偏要去 被人拿住定要殺 孫氏聞言說不對怎麼單單拿住他 為何不把你拿住 我看此理有錯差快將實話對我講 阮英怎麼不回家 金亨思想難瞞哄才把實話說根芽

孫氏緊追問阮英的下落。起初金亨假說被官兵拿住了，孫氏不信。「你兩個去的，因何單把他一個人拿住呢？」金亨思想難哄，他又想著是自己之妻，就告訴他的實話，也是無關緊要之事。

金亨他把實話言 叫我鎖他櫃裡邊 因他人小膽過大貪財不足非等閒 他也跳進石櫃內 我把金銀先盜完我就跳出石櫃外 聽見更鐘到庫前 叫他出來不聽話還要多拿把財貪 我想阮英雖幼小 他的本領天下傳叫他這次知道了 真要常去把銀搬 我才把他鎖櫃內要想來家難上難 孫氏聞聽動了怒 夫妻彼此把臉翻話說金亨對著孫氏說：「那猴子被我把他鎖在石櫃裡邊了，再想出來萬萬的不能了。他要是嚷呢，他可就死在石櫃以內。要是喊叫呢，也是被看庫之人把他拿住，也是難活性命的。」孫氏因聞此話，不由的大怒。孫氏說道：「當真的你是這樣所作麼？」金亨又說：「可不是真呢，並沒假話。」

孫氏聞聽嚇去魂 為何無故你害人 阮英與你何仇恨叫他一命去歸陰 父亡子沒非別比 今日才到俺家門我還將他很疼愛 雖然年小有精神 比俺兒子大幾歲他與金貴很相親 小人也交小朋友 彼此全都在綠林江洋道上應義氣 哪有你這狠心人 無仇無恨將人害就能這麼下毒心 阮英這人有朋友 雲平現在俺家中倘若知道這樁事 他要問你怎樣雲 你能說是把他害雲平必要細盤根

孫氏說：「阮英這裡也有他的朋友。花雲平要知道你把阮英害了，他未必善讓於你。難道說你把雲平也害死了不成麼？」金亨

與孫氏這樣的說話，莫非花雲平他就沒聽見麼？此時有二更多天了，花雲平他同著金貴在西院小屋內早亦睡下。

此時二人都睡著 已經睡到夢南柯 夫妻講話難聽見睡的沉了哪曉得 孫氏知雲平睡熟 才敢大聲把話言倘被雲平他知道 未必不管死與活 要替猴子把仇報真要與你來撒潑 你能將他怎麼樣 該能叫他見閻羅人命關天非小可 作事總要想明白 不可傷天並害理為人一世要留德 暗室虧心天有眼 神目如鏡看清格冤冤相報無更改 報應臨頭難藏挪

孫氏一派的解勸金亨不要作惡，總是行好事之人必有好報，作惡之人定招惡報，禍因惡積，要依我的良言，勸你急速回去，快把阮英放出石櫃來，乃為上策。

孫氏復又把話明 我的良言你要聽 急速回到銀庫內快去放出小阮英 千萬不可將他害 叫他回到俺家中我必有話對他說 就能說是試爾藝 不是真要害你命無非爺倆耍笑聲 他本是個小孩子 好聽好言與奉承再把寶劍給他要 急速找來時長青 叫他弟兄全交好一筆勾銷無事情 你若不聽我的勸 眼前就要有災星船到江心補漏晚 禍到臨頭悔不能 孫氏勸了時多會金亨搖頭說不行 人若無毒非好漢 作事決斷是英雄金亨聞聽孫氏之言，說道：「你們知道，人家凡事看的過短，我要作事是一不作二不休，無毒不丈夫，殺人不死枉為仇。我已經把他鎖在石櫃，反反覆覆又把他放出來，不如不作此事。」「不要混鬧，你把阮英給我救出來，萬事皆休，不去救回阮英，你我男女兩個就難免傷和氣了。你作的這樁事情過於絕情了。俺們有個小兒男被人家害死了，你能讓不能讓？拿人心要比自己的心，良心何在？不但缺德，你留下罵名傳於後世，豈不自羞麼！」

人心比自是一樣 作下大孽兒遭殃 為何作事不後看無故缺德心不良 萬古千秋留下罵 俺家也有小兒郎不該留作他名下 後來金貴必不祥 只顧眼前胡行事要害猴子他死亡 當時不能將你報 後輩兒孫怎麼當種瓜必要將瓜得 種豆真能把豆量 一還一報有因果作事不要將天傷 我說此語都是准 不是胡言亂哄方你不要不聽良言勸 我就叫你嚐一嚐

孫氏不依一定要把阮英救回來，金亨不去救回就要與金亨誓不兩立，真將要動手較量。難道說金亨他既在綠林之中，就這樣的老實嗎？列位諸公有所不知，皆因孫氏比金亨的本事高強，金亨懼她，真不敢動手與她較量。

孫氏技藝比他高 金亨懼內不英雄 他被孫氏常打敗莫要動手就叫饒 金亨不敢把她惹 孫氏生氣他就跑有心去救又害怕 到了兵營天晚了 若要不去孫氏罵又恐上前把他掏 金亨著急無法使 進退兩難沒巧招孫氏那邊緊喊叫 你要害人難脫逃 我今叫你命交

夫妻鬧約有三更多天了，花雲平、金貴二人也睡醒了。聽見上屋內老夫妻兩個喊嚷，二人急忙起來，也不知道甚麼事，拚命走入房。金亨看見花雲平同著他兒子金貴來到面前，他自覺面上無光，好一陣的羞愧。

金亨自覺臉發紅 不該害了小阮英 他們要問難對答又有猴子他賓朋 此事如何對他講 卻把金亨難心中正是金亨暗慚愧 金貴進前問一聲 爹爹何時回來了我們哥倆不知情 阮英哥哥哪去了 不見他在俺屋中金亨聞聽難說話 怎樣對他把話明 平常言語難出口如何說害事一樁 雲平這邊也問道 阮英不回因何情伯父對我要話明 莫非阮英遭險凶

他兒子問：「阮英怎麼未回來呢？」他就沒話對答。花雲平再三問他，更無有話可說了。孫氏倒有些個見識，她在旁邊慌忙的就說道：「阮英他被官兵拿住了。這老頭子的腿快，他一人先跑回來了。」兩個小壯士聽見這件事，嚇了一跳，一齊的說道：「阮英必是多貪了金銀。本係沉重的東西，要是跑，焉能跑不開呢？所以被官兵拿住了。媽媽也不要著急，大約著一兩個人去護救便了。」

二人一齊忙解勸 媽媽不必你為難 此事也當去護救少刻就要天亮了 我哥兩個去探信 天亮急要到那邊前去看看怎麼樣 得便也許救回還 雲平說是我先去到在兵營觀一觀 若要是能救省費事 如若不能把兵搬阮英有些好朋友 提起個個是魁元 他們幾人曾結拜誓同生死在神前 也曾劫牢反過獄 大戰官兵在高山個個英雄能爭戰 他們膽大能包天 這點小事何足意大江浪內鬧幾番

花雲平說：「我先去到兵營，看看那裡的動作如何，要能救回阮英便好，若要救不出來，我再去搬兵。他還有許多的義氣好朋友呢，個個本領出眾，技藝高強，真乃是橫跳黃河豎走海，萬丈高樓著腳踢，殺人不眨眼的好漢。」

阮英朋友本好些 提起個個是豪傑 上陣三合出上將馬走殺橫把頭割 千戰千勝真好漢 戰不輸贏真各別大鬧濟寧城一座 真將官兵盡殺絕 劫牢反獄救朋友州官公子一面結 大堂以上要銀兩 州官給了銀好些孔家寨中大聚會 梁府以內把人接 阮英鬧過蔡京府他才遇見妖僧邪 三盜透籠巧會我 是他對我始末白我才知道這些事 阮英是個真俊傑

花雲平就把阮英的這些朋友怎麼的利害，又如何的義氣方才說完，金亨不聽便罷，一聽此言，把個金亨嚇的顏色更變，就像站在高樓失腳，揚子江心翻船一樣，不由的著急害怕。